Liczby wymierne i niewymierne
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Musimy umieé:
@ pordéwnacé wielko$¢ dwoch liczb,
@ zamieni¢ utamek na rozwiniecie dziesietne i vice versa,

@ znalez¢ liczbe wymierng/niewymierna pomiedzy dwoma liczbami
wymiernymi/niewymiernymi.
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-
Przyktad 1 - préwnywanie liczb

Uporzadkuj nastepujace liczby rosnaco:
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Przyktad 1 - préwnywanie liczb

Uporzadkuj nastepujace liczby rosnaco:

Zaczniemy od sprowadzenia wszystkich liczb do wspdlnego mianownika. W
tym celu trzeba znalez¢ najmniejsza wspdlng wielokrotno$¢ mianownikéw.
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-
Przyktad 1 - préwnywanie liczb

Uporzadkuj nastepujace liczby rosnaco:

Zaczniemy od sprowadzenia wszystkich liczb do wspdlnego mianownika. W

tym celu trzeba znalez¢ najmniejsza wspdlng wielokrotno$¢ mianownikéw.
Bedzie to 210.
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-
Przyktad 1 - préwnywanie liczb

Uporzadkuj nastepujace liczby rosnaco:

Zaczniemy od sprowadzenia wszystkich liczb do wspdlnego mianownika. W

tym celu trzeba znalez¢ najmniejsza wspdlng wielokrotno$¢ mianownikéw.
Bedzie to 210.

Otrzymujemy:

105 90 98 84 75 100

210 210° 210’ 210’ 210" 210

Tomasz Lechowski Batory 1LO 7 pazdziernika 2017 3/12



-
Przyktad 1 - préwnywanie liczb

Mozemy teraz poréwnac liczniki, by ustali¢ kolejnos¢:

75 _84 90 98 100 105
210 210 210 210 210 210
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-
Przyktad 1 - préwnywanie liczb

Mozemy teraz poréwnac liczniki, by ustali¢ kolejnos¢:

75 _84 90 98 100 105
210 210 210 210 210 210

Czyli:

< 2 < 3 <:'7 < 10 < 1
5 7 15 21 2

E
14
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-
Przyktad 2 - liczby niewymierne

Znajdz dolna i gérna granice przyblizenia v/2 do jednego miejsca po
przecinku.
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Przyktad 2 - liczby niewymierne

Znajdz dolna i gérna granice przyblizenia v/2 do jednego miejsca po
przecinku.

Z definicji pierwiastka, liczba /2 to taka nieujemna liczba x, ze x? = 2.
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Przyktad 2 - liczby niewymierne

Znajdz dolna i gérna granice przyblizenia v/2 do jednego miejsca po
przecinku.

Z definicji pierwiastka, liczba /2 to taka nieujemna liczba x, ze x? = 2.

Wiemy, ze 12 = 1, a 22 = 4, wiec /2 bedzie miedzy 1 a 2
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-
Przyktad 2 - liczby niewymierne

Znajdz dolna i gérna granice przyblizenia v/2 do jednego miejsca po
przecinku.

Z definicji pierwiastka, liczba /2 to taka nieujemna liczba x, ze x? = 2.

Wiemy, ze 12 = 1, a 22 = 4, wiec v/2 bedzie miedzy 1 a 2 (gdyz (v/2)? ma
dac 2, czyli liczbe miedzy 1 a 4).
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-
Przyktad 2 - liczby niewymierne

Znajdz dolna i gérna granice przyblizenia v/2 do jednego miejsca po
przecinku.
Z definicji pierwiastka, liczba /2 to taka nieujemna liczba x, ze x? = 2.

Wiemy, ze 12 = 1, a 22 = 4, wiec v/2 bedzie miedzy 1 a 2 (gdyz (v/2)? ma
dac 2, czyli liczbe miedzy 1 a 4).

Sprawdzamy dalej 1.22 = 1.44, 1.3 = 1.69, 1.4% = 1.96, 1.5% = 2.25.
Czyli /2 jest pomiedzy 1.4 i 1.5.

V2 € (1.4,15)
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-
Przyktad 3 - liczby niewymierne

Znajdz dolng i gérna granice przyblizenia v/11 do jednego miejsca po
przecinku.
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Przyktad 3 - liczby niewymierne

Znajdz dolng i gérna granice przyblizenia v/11 do jednego miejsca po
przecinku.

Wiemy, ze 32 = 9, a 4% = 16, wiec /11 bedzie miedzy 3 a 4.
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-
Przyktad 3 - liczby niewymierne

Znajdz dolng i gérna granice przyblizenia v/11 do jednego miejsca po
przecinku.

Wiemy, ze 32 = 9, a 4% = 16, wiec /11 bedzie miedzy 3 a 4.

Sprawdzamy dalej 3.2%2 = 10.24, 3.3% = 10.89, 3.42 = 11.56. Czyli v/11
jest pomiedzy 3.3 i 3.4.

V11 € (3.3,3.4)
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Przyktad 4 - liczby wymierne z danego przedziatu
Podaj przyktad liczby wymiernej x takiej, ze:

2< <3
p— X p—
7 7
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Przyktad 4 - liczby wymierne z danego przedziatu
Podaj przyktad liczby wymiernej x takiej, ze:

2< <3
p— X p—
7 7

Zamieniamy granice tak, by liczniki réznity sie o przynajmniej 2 (gdyz
chcemy zmiesci¢ tam jedna liczbe catkowita).
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-
Przyktad 4 - liczby wymierne z danego przedziatu
Podaj przyktad liczby wymiernej x takiej, ze:
2 3
S<x<

7 7

Zamieniamy granice tak, by liczniki réznity sie o przynajmniej 2 (gdyz
chcemy zmiesci¢ tam jedna liczbe catkowita).

Przyktadem liczby spetniajacej nieréwnosé bedzie x = %.
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Przyktad 5 - liczby wymierne z danego przedziatu

Podaj przyktad trzech liczb wymiernych x, y, z takich, ze:

3<<<<4
11 XS Ys%51
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Przyktad 5 - liczby wymierne z danego przedziatu

Podaj przyktad trzech liczb wymiernych x, y, z takich, ze:

3<<<<4
11 XS Ys%51

Zamieniamy granice tak, by liczniki réznity si¢ o przynajmniej 4 (gdyz
chcemy zmiesci¢ tam trzy liczby catkowite).
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Przyktad 5 - liczby wymierne z danego przedziatu

Podaj przyktad trzech liczb wymiernych x, y, z takich, ze:
3 <Xx<y<z< 4
11 - srYs*sn

Zamieniamy granice tak, by liczniki réznity si¢ o przynajmniej 4 (gdyz
chcemy zmiesci¢ tam trzy liczby catkowite).

12< <y < <16
440 SV SIS
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Przyktad 5 - liczby wymierne z danego przedziatu

Podaj przyktad trzech liczb wymiernych x, y, z takich, ze:
3 <Xx<y<z< 4
11 - srYs*sn

Zamieniamy granice tak, by liczniki réznity si¢ o przynajmniej 4 (gdyz
chcemy zmiesci¢ tam trzy liczby catkowite).

12 <Xx<y<z< 16
440 SV SIS
Przyktadem liczb spetniajacych nieréwnos¢ beda x = %, y = % = %
15
zZ = 44
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Przyktad 6 - liczby niewymierne z danego przedziatu
Podaj przyktad trzech liczb niewymiernych x, y, z spetniajacych
nieréwnos$¢:

8<x<y<z<9

Tomasz Lechowski Batory 1LO 7 pazdziernika 2017 9/12



Przyktad 6 - liczby niewymierne z danego przedziatu

Podaj przyktad trzech liczb niewymiernych x, y, z spetniajacych
nieréwnos$¢:

8<x<y<z<9

Wszystkie liczby s3 dodatnie
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Przyktad 6 - liczby niewymierne z danego przedziatu

Podaj przyktad trzech liczb niewymiernych x, y, z spetniajacych
nieréwnos$¢:

8<x<y<z<9

Wszystkie liczby s3 dodatnie (zastandéw sig, dlaczego to jest wazne),

Tomasz Lechowski Batory 1LO 7 pazdziernika 2017 9/12



Przyktad 6 - liczby niewymierne z danego przedziatu

Podaj przyktad trzech liczb niewymiernych x, y, z spetniajacych
nieréwnos$¢:

8<x<y<z<9

Wszystkie liczby sa dodatnie (zastanéw sie, dlaczego to jest wazne),wiec
mozemy zapisaé:

64 < x> < y? <72 <8l
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Przyktad 6 - liczby niewymierne z danego przedziatu

Podaj przyktad trzech liczb niewymiernych x, y, z spetniajacych
nieréwnos$¢:

8<x<y<z<9

Wszystkie liczby sa dodatnie (zastanéw sie, dlaczego to jest wazne),wiec
mozemy zapisaé:

64 < x> < y? <72 <8l

Teraz mozemy wybraé liczby. Na przyktad x?> = 65, czyli x = /65,
y2 =71, czyli y = V71, 22 = 79, czyli z = V/79.
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Przyktad 6 - liczby niewymierne z danego przedziatu

Podaj przyktad trzech liczb niewymiernych x, y, z spetniajacych
nieréwnos$¢:

8<x<y<z<9

Wszystkie liczby sa dodatnie (zastanéw sie, dlaczego to jest wazne),wiec
mozemy zapisaé:

64 < x> < y? <72 <8l

Teraz mozemy wybra¢ liczby. Na przyktad x% = 65, czyli x = /65,
y2 =71, czyli y = V71, 22 = 79, czyli z = \/79. Oczywiécie mozna byto
dokona¢ innego wyboru.
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N
Dodatkowo

Zastanéw sie jaki warunek musi spetniaé liczba wymierna postaci g, by jej
rozwinigcie dziesietne byto skonczone.
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Na wejsciéwke trzeba poréwnaé wielkosci liczb i zapisaé liczby
wymierne/niewymierne z danego przedziatu.
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W razie jakichkolwiek pytan, prosze pisa¢ na T.J.Lechowski@gmail.com.
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